

专版

慈心甘载系苍生 善行万里涌潮头

——写在第八届浙江慈善大会召开之际

回溯浙江现代慈善事业的成长之路,会发现2006年12月12日是一个特别的日子。

这一天,首届浙江慈善大会在省人民大会堂隆重召开,一系列前瞻性论述和事关慈善事业长远发展的战略擘画由此作出——

“慈善事业是惠及社会大众的事业,是社会文明的重要标志”“各级党委、政府及有关部门要切实加强组织领导”“浙江的企业家特别是民营企业家,应以‘兼济天下’的精神,更加主动、勇敢地承担起相应的社会责任和义务”……

这些重要论述和重要要求,成为浙江慈善人近20年来一张蓝图绘到底的根本遵循。

9月5日,第八届浙江慈善大会隆重召开。近20年来,浙江始终牢记殷切嘱托,不断激发社会各界参与慈善事业的热情,在全社会形成人心怀慈善、人人参与慈善的浓厚氛围。近年来,浙江进一步将慈善事业发展融入促进全体人民共同富裕、推进中国式现代化的大局之中,着力构建新型慈善体系,全面打造“善行浙江”,奋力谱写中国式现代化慈善事业高质量发展浙江新篇章。

截至2025年6月,全省登记和认定的慈善组织2343家,慈善信托备案单数819单,备案资金规模25.69亿元,约占全国的四分之一,三项指标均居全国第一。全省累计注册志愿者人数达1964万,约占常住人口的三分之一。近10年,10位胡润慈善榜首善企业家中有5位来自浙江……慈善已成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的生动实践。

汇聚向善力量 共创美好生活

第十个“中华慈善日”(2025年9月5日)

■ 张卉卉

全民参与 “人人慈善”渐成风尚

近20年来,“人人慈善”的风景中,留下诸多美丽而温暖的故事,浇灌着一颗颗爱的种子。

这当中,最具有传奇色彩且被全国网民和老百姓津津乐道的莫过于“顺其自然”的故事。

去年11月,宁波市慈善总会再一次收到109万元捐款,落款“其顺”,地址是虚构的“长春路1号”。

这是“顺其自然”与浙江慈善的第26次“约会”。每年的11月或12月,宁波匿名爱心人士“顺其自然”都会向宁波市慈善总会捐款,1999年至今已累计向该会捐款1686万元。

“顺其自然”静默无语,这片土地却为他/她一次次泛起涟漪。

在奉化江畔的宁波爱心公园,有一座以“顺其自然”爱心故事为原型的主题雕塑,诉说着大爱无声的深情;在宁波慈善文化基地有一个展区,陈列着帮“顺其自然”代领的各种奖杯奖状……在“顺其自然”精神的感召下,越来越多的浙江人自发自觉参与爱心事业。

第六届浙江慈善楷模奖获得者,浙江省一级重点中学——学军中学原校长陈立群,2016年开始义务支教,担任贵州省黔东南台江县民族中学校长,他被中宣部授予“时代楷模”称号,入选“最美浙江人”;第七届浙江慈善楷模奖获得者,时年88岁的兰溪老人姚宝熙一根皮带缝缝补补用了20年,却化名“木寸”累计向社会捐款超1500万元……

显然,“顺其自然”不是一个人在战斗。第八届慈善奖中又涌现了连续多年进行大额捐赠的“金粟缘人”等匿名捐赠者……如同一颗心感染另一颗心,一朵云推动另一朵云,他/她的身后,汇聚起来越庞大的慈善洪流。

自2006年起,我省慈善大会已成功举办八届。获奖对象从第一届的100个增加到第八届的132个,企业、社会组织的爱心之举和普通群众的温暖故事交相辉映,浙江的“慈善奖版图”已实现省、市、县三级全覆盖。

在“人人慈善”风尚的形成过程中,品牌化和标识化,成为联结社会慈善共识的关键一步。

丁丙,是主持创办“杭州善举联合体”这一中国近代史上最大慈善组织的晚清慈善家。以他的名字命名的省级示范性慈善基地——杭州丁丙慈善基地吸引了40余家公益慈善组织入驻,累计开展各类公益活动180余场;120多座善亭、超6000人义工勾勒出温州特有的“善亭文化”;一条众筹1400余万元建设的宁波“鹂西走廊”串联起慈爱驿站、微心愿墙、爱心书屋等公益场景……

一系列具有地方特色慈善文化的品牌和文化地标在浙江串珠成链,意味着慈善的种子已经深深扎根这片土地。

在“人人慈善”风尚的孕育当中,党员干部的带头示范起到了关键作用。近年来,我省持续开展以“慈善一日捐”为代表的慈善活动,党员干部在四套班子领导带动下捐款,资金主要用于善居工程、浙里学子励志成才计划等慈善项目。这种年复一年的履约,以实际行动向全社会发出了强有力的召唤。



“顺其自然”汇款单



丁丙慈善基地开展研学活动



红日亭志愿者为困难群众备餐



永泰村村民为老年人服务



“山海协作”——公益慈善组织联谊结对签约仪式

全局谋划 构建完善体制机制

体制机制的完善,政策制度的保障,让慈善更持久、更专业。

2016年《中华人民共和国慈善法》颁布实施,中国开启依法治善的慈善新时代。

2018年11月30日下午,浙江省第十三届人大常委会第七次会议上,《浙江省实施<中华人民共和国慈善法>办法》以全票通过。这是《中华人民共和国慈善法》颁布实施后,全国首部慈善领域的省级地方性法规。

2021年,中共中央、国务院印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》,进一步对浙江慈善事业委以重托,其中明确提出,要“充分发挥第三次分配作用,发展慈善事业,完善有利于慈善组织持续健康发展的体制机制,畅通社会各方面参与慈善和社会救助的渠道”。

行棋观大势,落子谋全局。

2024年新修改的《慈善法》实施后,浙江紧随其后,于2025年3月修改更新地方实施办法,杭州、宁波也相续出台地方性法规,为我省现代慈善事业发展奠定法制基础。

慈善事业的体制机制并非一成不变,而是需要追随中国特色社会主义事业的新目标新使命,与时俱进、传承创新。

2021年《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》首次提出全面打造“善行浙江”,加快构建新型慈善体系,助力共同富裕示范区建设;2022年《关于发挥慈善作用推进共同富裕先行的若干意见》,着力破解慈善在助力第三次分配作用发挥中面临的堵点难点问题;2022年《浙江省慈善事业引导资金管理办法》出台,全国首创设立慈善事业引导资金;2023年印发《浙江省实施慈善领域“共富同行”计划实施方案》

(2023—2025年)》……

体制机制既要有保障作用,也要有激励作用。导向鲜明、政策优惠的新型慈善激励政策,成为浙江慈善事业高质量发展的有力引擎。目前,浙江在11个设区市和90个县(市、区)已全部设立慈善奖,其中以政府名义表彰的有64个,占63.4%;“十四五”期间,省财政每年安排2000万元,目前已对30个县(市、区)、30个慈善组织和20个慈善项目进行资金激励……

一手扶持,一手规范。在推动体系机制完善的同时,党建引领、数字赋能、公开透明的浙江新型慈善诚信体系也在形成当中。出台全国首个加强慈善组织党建工作指导意见,推动慈善组织在党的引领下健康发展;深化“阳光慈善”工程,打造“浙里有善”数智平台……浙江慈善在阳光中行稳致远、回馈社会。

创新实践 先行先试破解难题

转向“可持续造血”。”浙江省民政厅相关负责人介绍说。

浙江省慈善信托发展已久。早在2018年6月,万向集团董事长鲁伟鼎便将其持有的万向三农集团有限公司全部股权转让给鲁冠球三农扶志基金慈善信托,资产净值目前已超142亿元,是国内资金规模最大的慈善信托。

2022年3月全国第一张慈善信托公益事业捐赠票据诞生在杭州;2023年5月29日,全国首单不动产所有权慈善信托落地杭州桐庐县……

网络慈善也在之江大地蔚然成风。

去年11月,2024年世界互联网大会乌镇峰会互联网公益慈善论坛在浙江乌镇举行。论坛上,浙江的一批互联网公益慈善企业崭露头角。自2018年起已举办过4届的互联网公益慈善论坛,不仅凝聚了互联网企业的价值共识,还为描绘浙江网络慈善新图景提供了理论支撑。

缩小差距 改革赋能第三次分配

购买一件商品,即相当于参与一次微捐赠。

目前,浙江构建覆盖全省、延伸基层的五级慈善服务平台,市和县(市、区)已实现慈善基地全覆盖,建成乡镇(街道)慈善分会1699个,村(社区)慈善工作站2万余个,社区发展基金会213个,成为浙江慈善的有机单元。

慈善为公共服务均等化助力,从“住有所居”到“住有优居”。“黑乎乎的老房子变得敞亮,洗澡上厕所再也不怕冷了……”善居工程,以改善提升浙江省内低保家庭的基本居住条件和生活质量为目标,自实施以来,全省共计筹集慈善资金和各类物资价值约1.2亿元,累计为14230户困难家庭实施居住环境改造。

慈善饱含一片“山海情”。高质量发展建设共同富裕示范区,重点、难点、突破点在山区海岛地区。2023年起,我省实施慈善领域“共富同行”计划,积极引导全省各级慈善资源向山区海岛县倾斜,撬动汇聚更多的社会力量参与慈善活动,助力山海共富,并确定温州市苍南县、

舟山市普陀区、台州市三门县、丽水市庆元县为试点地区。

项目实施以来,已发布首批“共富同行”计划智囊团,培育山区海岛县慈善人才近400名,实施慈善帮扶项目400多个,撬动社会资金1个多亿,山区海岛地区慈善组织增长近50%,慈善信托资金规模翻了两番,探索打造了“善行苍南、慈润万家”“乐善三门”“大爱姑乡”等具有鲜明地域特色的慈善品牌,形成一批可复制、可借鉴、可推广的经验做法。

“慈心应物如春阳,普照山河无偏傍”。构建新型慈善体系,全面打造“善行浙江”。从丁丙时期的星火初燃到6000多万民众的齐力托举,光阴见证了浙江慈善事业发展的壮阔诗行。积极引导支持各方慈善力量聚焦“国之大者”,切实走好中国特色慈善事业发展之路,不断推进慈善事业高质量发展,我们必定能为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章注入强大精神动能和善行力量。

本版图片由省民政厅提供